
广州大学高水平大学建设专项—师资队伍建设项目工作经费项目重点评价报告
致同会计师事务所（特殊普通合伙）
一、评价概况
（一）项目基本情况
受广州市财政局委托，我机构对2020年广州大学高水平大学建设专项—师资队伍建设项目工作经费实施重点绩效评价，形成评价报告。项目主要根据《中共广东省委 广东省人民政府关于建设高水平大学的意见》（粤发〔2015〕3号）、《关于建设高水平大学的实施意见》（穗字〔2016〕15号）、《广州大学高水平大学建设方案（2016—2020年）》（穗教发〔2017〕101号）等文件精神设立，明确2016-2020年度高水平大学建设师资队伍建设任务，其中包含‘人才引进倍增计划’‘高层次人才培育’‘深化人事制度改革’三个方面。
（二）项目资金情况
2020年广州大学“高水平大学建设专项—师资队伍建设项目工作经费”项目年度预算金额为8,141.93万元。截至2020年12月31日，实际支出金额8,139.05万元，预算完成率99.96%。
（三）项目绩效目标
师资队伍建设方面，创新人才引进机制，以新机制实施人才引进“倍增计划”，加强高层次人才“5+2”平台团队建设，加大青年拔尖教师培养力度，大幅增强教师队伍实力；深化人事制度改革，努力形成人尽其才、才尽其用的生动局面。
（四）评价结果
本次采用书面评价、现场座谈和满意度调查等综合评价方法，围绕项目安排、项目管理、项目产出、项目效益等方面实施绩效评价，广州大学“高水平大学建设专项—师资队伍建设项目工作经费”项目绩效评价评定等级为：良。
二、主要绩效
（一）注入生力军创新创造力，稳固主力军学术影响力
采取以才引才、综合招聘、定向招聘、网上招聘等方式，有序引进各类人才，为建设高水平大学持续注入新鲜活力。2020年成功引进78位在各自领域卓有建树的人才，新进人才作为生力军带来较强的创新创造力。自2016年项目实施以来，旧机制骨干教师协同带动新机制教师共同建设高水平大学，作为原始主力军持续发挥不凡的学术影响力，教学、科研齐头并进，助力广州大学18个专业获批国家级一流本科专业建设点。
（二）师资队伍把舵定向，引领强校作用显著
坚持“人才强校”战略，引导教师内涵式发展，逐步打造出一支素质高、业务水平精湛的师资队伍，为高水平大学建设把舵定向，推进了金课工程建设，强化了一流学科发展走向的把握力，产出了一批水平更高的科研成果，成果转化能力亦有所提升。2020年新增3门国家精品在线开放课程、7门国家级金课、252门星级课程。工程学、计算机科学、化学、材料科学进入ESI全球前1%，28个学科上榜软科《中国最好学科排名》，其中网络空间安全列全国第4位。获得14个国家级科研奖项，发表2,014篇SCI与SSCI论文。科研创新成果转化合同总到账金额1,309.10万元，较以往年度有所增长。
（三）人才引育机制持续深化，建设制度保障不断强化
通过项目实施，推陈出新，紧贴实际，不断深入推进人才引育机制改革，经过各类人才管理办法的修订完善，人才引进各项工作机制建立健全，同时注重新旧机制的融合并轨，形成了能上能下、能进能出的管理机制，为广州大学师资队伍建设提供了强有力的制度保障，逐步打造出更适合、更利于人才聚集与成长的环境。
三、存在问题

（一）人才需求等个别方面前期调研论证不够深入，部分论证论据支撑有待加强
一是需求调研实施略显粗放、系统性不足，未制定全面、细致的调研计划，缺乏跟踪、反馈机制，难以最大程度发挥前期调研工作的效益。二是人才引进机制前期论证过程不够透明，机制改革论证方式不够多样。
（二）留才举措吸引力有所欠缺，人才可持续性水平存在提升空间
一是工作重心倾向‘引进’人才多于‘留住’人才，涉及人才进入后续个人教学科研方面发展方面的激励措施偏少，一定程度上影响教研创新创造的积极性和主动性，影响建设业务能力精湛师资队伍初衷的实现。二是未开展全方位质量管理，在新进人才在校磨合、培育、倦怠等期间缺乏预判、预设、跟踪、唤醒方面的措施。
（三）责任分散，合力不足，牵头管理执行有待完善
项目实施涉及多个处室，工作责任过度细分，牵头管理执行有待完善，各处室间未充分协调合作，存在责任未能较好区分的现象，影响项目最终实施效益。一是人才引进、科研培育、教学工作、聘期考核四个环节实施由人事处、科研处、教务处等分别负责管理，但各环节实施情况横向沟通不足，实施过程中各环节数据比较零散，未能对数据进行统筹分析，缺乏有保障有组织的统一管理。二是未形成工作合力，师资队伍建设过程中存在部分问题难以及时解决。
（四）预算绩效管理初步建设，全过程绩效管理待落实
一是项目绩效目标未量化设置产出方面内容，绩效指标缺乏产出质量、时效指标，部分效益指标的定性分类不准确，设置的绩效指标多为上、下限差异翻倍的区间值，难以明确考核。二是项目单位预算绩效管理规范性有待加强，仍需进一步推进绩效自评工作。
四、相关建议
（一）全面、扎实论证推进方案，精准引进精准配置
一是制定调研计划，出具调研通知，规范开展师资队伍建设前期调研工作。二是强化工作留痕管理，对调研了解的实情记录清晰，对共识的工作要点不留遗漏，全面掌握调研获取信息，有利于后续的需求整合分析，整体布局师资队伍建设，逐步实现人才队伍的完整配置。
（二）引育用留齐发力，实现师资建设质优量足
一是持续优化修订体制机制，补齐留才措施，补足质量短板。二是创新人才考评体系，增设个性化考评指标，减轻硬性指标的权重，分层次、分阶段评价，避免行政权利泛化。三是全面梳理排查师资队伍建设过程中的痛难点，采取有效措施转“难点”为“亮点”。
（三）强化项目牵头统一管理，重视部门通力协调合作
一是建立信息上报机制，定期跟踪各处室开展进度及实施效果，不定期抽查督查各处室实际开展情况，打破信息壁垒，及时查漏补缺。二是建立协同联动机制，依托校园网络平台、联动会议等载体，共识项目推进过程中出现的若干难点、问题，通过集体协商、群策群力的方式一一解决、调整，并对下一年度项目实施提出改进优化的方向。
（四）健全预算绩效管理工作规范，层层落实项目预算绩效管理责任
一是要求项目业务人员、财务人员共同开展绩效管理学习，并积极参与财政部门或上级部门组织绩效评价培训，提升部门整体绩效管理水平。二是成立绩效工作小组，加强交流协调，确保按时按质完成绩效管理工作。三是加强“事前—事中—事后”全过程预算绩效管理。重视立项申报绩效目标设置，强化年中绩效监控的成果运用，注重总结项目实施产出效益。
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