2020年度广州市体育局部门整体支出

绩效评价报告
广东省公共事务与社会治理研究会
一、评价概况

市体育局2020年能贯彻市委、市政府的部署要求，按照年度重点任务来执行开展年度工作。市体育局2020年总收入95,229.34万元，2020年度本年收入89,746.88万元，支出90,836.65万元，根据财政局财政预算管理一体化系统数据，调整后支出完成率99.48% 。根据《2021年广州市市级财政资金支出绩效评价工作规范》，综合评价广州市体育局2020年度部门整体支出资金使用绩效总体表现得分为88.17分。

二、绩效目标分析

市体育局年度工作任务包括群众体育、竞技体育、体育产业和体育赛事四大块。在此基础上，细化形成了16个关键指标。2020年，市体育局能贯彻市委、市政府的部署要求，按照年度重点任务来执行开展年度工作，在抓紧常态化疫情防控工作的同时，统筹推进群众体育、竞技体育和体育产业的发展，并顺利组织完成重大体育赛事活动，整体能按预定的绩效指标完成任务。
三、主要绩效

（一）新冠疫情防控落实有力
2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，全市体育系统统筹推进疫情防控和各项体育工作。11个区体育行政部门按照防控工作要求，筑牢联防联控防线，抓好疫情防控支援，指导体育企业复工复产，全市体育场馆未发生新冠肺炎感染案例，全市体育系统未发现确诊病例，为全市疫情防控取得重大战略成果贡献体育力量。
（二）群众体育工作蓬勃开展
一是积极创建全民运动健身模范市，按照创建要求，将创建情况以工作报告、典型案例和佐证材料等形式报送国家体育总局、省体育局。二是推进全民健身和嵌入式健身设施建设。社区全民健身设施管理系统初步建成，市民群众实现扫描“二维码”报障维修。三是坚持线上线下相结合，有序恢复群体活动。
（三）竞技训练备战保障有力
一是针对奥运会延期举办等情况，积极输送，强化训练，不断提升体育后备人才培养效益。二是精心做好国家乒乓球队来穗集训保障工作，为球队备战奥运会作出积极贡献。三是强化管理，推进精细化管理和科研指导，稳步提升训练效果。四是建立局级干部联系区体育行政部门、处级以上干部联系训练项目制度，强化指导协调和服务保障。不断深化体教融合工作。
（四）体育产业工作有序恢复
受疫情影响，体育产业影响很大。为了扶持职业体育健康发展，协调线上举办2020中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会。克服疫情影响，完成体彩销售31.88亿元。体育产业主要关键指标都超额完成。
（五）重大体育赛事有序开展
一是统筹疫情期间全市体育赛事管理，培育拓展体育竞赛表演市场。2020广州马拉松赛于12月13日成功举办，2万名跑者参加全程马拉松项目，成为疫情以来世界最大规模全马赛事。二是协调2020年黄埔马拉松赛、中国山马系列赛从化站等赛事在广州落地举办。三是加强与国家体育总局、中国足协以及省体育局沟通对接，推进世俱杯赛事场馆改造等筹备工作。
四、存在问题

（一）预算安排与绩效目标之间匹配度不高
市体育局年度工作任务包括群众体育、竞技体育、体育产业和体育赛事四大块内容。根据市体育局提供的部门整体绩效自评表及现场核实，只有竞技体育的预算安排与绩效目标权重之间略微匹配，而群众体育、体育产业和体育赛事三大块职能的预算安排与绩效目标权重之间并不匹配。这一定程度说明绩效目标与预算申请与安排无显著关系，即预算是预算，绩效是绩效。更进一步，绩效目标与预算未建立实质关联是目前预算与绩效管理未能实现一体化的根本原因。
（二）群众体育服务供给水平有待提升
群众体育服务供给最主要的是体现在提供群众性体育设施方面。在公共领域，市民反映不满意问题比较多的是社区公共体育场地设施以及周边全民健身设施无法满足日常需求。群众性体育设施的使用率不充分还存在社会开放度不够，尤其学校体育设施的社会开放度不够的问题。

（三）竞技体育成绩显著，体教融合还有待纵深发展
体教融合不足，学训矛盾依旧存在，在制度建设、政策指引等方面还需加强。随着义务教育阶段的体育特长生招生政策取消，优秀体育苗子只能按照全市统一的招生政策进入相应学校，分散在各个学校，集中训练难以保障，竞技水平受到较大影响，“一条龙”体育后备人才成长体系不健全；部分学校尤其是体育传统项目学校希望加强体育工作，提升学校运动队水平，但是缺乏专业教练员和体育教师；体校的文化教学手段和方法有待优化，教学质量有待提升。

（四）体育产业受疫情影响严重，持续发展动力有限
2020年受新冠疫情影响，广东体育产业与其他行业一样受到较大冲击，省体育局对2020年广东产业数据进行抽样调查测算，从数据看出，2020年广东省体育产业总产出（总规模）为5149.94亿元，增加值为1743.2亿元，总产出与增加值较2019年分别下降4.68%和7.47%。虽然广州市目前还没有具体的数据，但总体情况不容乐观。
（五）体育赛事领域场馆利用率不高
许多场馆在体育赛事结束后曾存在大量闲置，不仅没有居民进行体育锻炼，也没有赛事和演艺活动进驻。由于体育场馆无法自主运营，无法自负盈亏或无法获得合理回报，特别是一些公共财政投入的体育场馆甚至会寻求财政补贴，进一步可能额外增加了财政支出。
（六）年中监控成果未充分运用
市体育局部门整体支出纳入到2020年中监控范畴，监控报告提出及时调整绩效指标和预算的要求。但是，市体育局不是调整绩效指标值，而是完全删除了一些核心指标。在群众体育、体育产业的指标不能反映其全貌。
五、相关建议

（一）加强绩效目标与预算安排的匹配性
建议市体育局加强绩效目标与预算的一体化推进，实现绩效目标指导预算编制、绩效目标贯穿预算执行全过程。一方面，建议以绩效目标为导向编制预算。另一方面，建立绩效目标实现与预算执行同步的协同机制。
（二）逐步提升群众体育服务供给水平
鉴于老城区人均体育场地面积不如新城区。建议在老旧小区改造的时一同规划体育设施及用地，一起设计、一起施工、一起验收。而且要加强城市的微改造。全面推进公共体育设施向社会免费开放或低收费开放，鼓励企事业单位体育设施向社会开放，并向社会公示开放的公共体育设施和学校名单、开放时间、开放项目等，接受社会监督。
（三）深化体教融合工作促进竞技体育后备人才的培养
建议市教育局、市体育局联合成立专家组，开展专项调研，出台广州市深化体教融合的实施方案，完善协同育人机制，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，努力培养竞技体育后备人才，促进青少年健康成长。推动各级各类体校与社会力量合作建设高水平运动队，切实加强体育后备人才培养。
（四）完善体育产业发展规划，提升可持续发展能力
一是打造广州“体育城市名片”。打造国际马拉松“白金”赛事和世界马拉松大满贯赛事。二是利用城市体育赛事的开展促进产业优化与“产城融合”。三是注重专业人才储备，提升可持续发展能力。
（五）以体育赛事促进城市不断发展
一方面要将事件营销模式引入城市产业发展，提高城市及其内部拟发展产业或行业的美誉度，树立良好的城市形象，最终促进城市产业转型和升级。另一方面，要深化科技创新理念。在赛事举办后期，应充分利用赛事举办中运用的新技术，将其产业化、规范化。

（六）充分运用年中监控成果提升部门整体绩效
在群众性体育效果呈现方面，要重新将能够直接体现群众性体育效果的“国民体质测定标准合格率”指标纳入部门职责，并针对群众做服务对象满意度调查。在体育产业方面也要将体育彩票销售额、体育产业增加值年均增长速度、体育产业总规模、体育服务业占体育总产值的比重等几项指标重新纳入体育产业测量指标，从而反映体育产业全貌。


