广州市统计局统计普查工作经费项目

重点评价报告
广州华政绩效管理咨询有限公司

一、评价概况

受广州市财政局委托，我机构对“统计普查工作经费”项目开展绩效评价。本项目由广州市统计局（以下简称“市统计局”）依据《中华人民共和国统计法》《全国经济普查条例》《全国人口普查条例》等政策文件组织实施。统计普查工作经费属于一次性专项项目，是由广州市第四次全国经济普查（以下简称“市四经普”）及广州市第七次全国人口普查（以下简称“市七人普”）两个二级项目组成。

本项目2020年年度预算3,796.24万元（包含上年结转52.43万元），其中市四经普年度预算175.67万元，市七人普年度预算3,620.57万元（其中：市本级年度预算数2,356.57万元，转移支付年度预算数1,264万元），资金到位率100%。本项目2020年实际支出金额3,539.69万元，资金支出率93.24%。
根据既定的指标体系、评分标准，2020年广州市统计局统计普查工作经费项目整体绩效综合评定为85.23分。
二、主要绩效

（一）准备工作落实到位，质量控制突出多重保障

一是高度重视，成立以温国辉市长为组长的第七次全国人口普查领导小组，负责全市第七次全国人口普查组织和实施重大问题的研究和决策。

二是全市共选聘普查指导员和普查员约8万名，划分普查小区9.1万个，标绘建筑物180.1万个，核实部门行政资料人数2019.8万人，数量均是历次普查之最。

三是强化普查人员业务培训，明确普查指导员和普查员职权、职责和工作任务，推进统计职业道德建设和统计行业作风建设，建立普查数据追溯和问责机制，确保普查数据可核查、可追溯、可问责。

四是实行全过程质量控制，采取具体的质量控制措施，认真开展督导检查和各阶段质量验收。充分利用部门行政记录和大数据，对普查数据开展精细化比对核查。

（二）拓宽宣传渠道及合作形式，持续不断掀起宣传高潮

一是充分利用电视、报纸、公交、地铁等传统媒介营造普查氛围，掀起宣传高潮。广播电视台制作了人口普查宣传专题电视片17条、公益短视频4条、公益宣传音频2条且播出超600次等；广州日报利用半个版面对人口普查工作进行专题报道，刊登人口普查公告并向镇（街）人普办派送了2万份报纸用于普查员入户；地铁线路制作人普宣传专列、地铁电视全线播放人普动画小视频，地铁灯箱投放100面、户外广告投放公交200台，线路覆盖全市11个区、公交候车亭灯箱广告464个（实现BRT车站全覆盖）、社区电梯视频投放点超1000个、户外LED屏广告等覆盖全市重点交通要道及站点。

二是针对不同群体找准宣传渠道，积极开拓宣传广度。发送手机信息，向每位普查对象传递宣传信息；发挥新华社客户端、广州学习强国号、人民日报客户端、短视频平台40余家KOL等媒体的作用，通过转发人普新闻，定期发布人普信息，制作剧情小短片与推文等方式进行精准传播；专题制作普查宣传科普长图，投放微信朋友圈广告，开通一键直达“人口普查自主填报”小程序功能，覆盖市内162万人次；制作“人普校园一堂课”专题视频进学校，供全市中小学校进行人口普查教育使用。

三是通过公益宣传和有偿广告精准组合，扩大宣传覆盖面。广州新闻资讯广播电台和金曲音乐广播电台2个月连续播送人口普查公益广告；在广州塔、北京路、天河城等地标、商业街均投放了公益宣传片。投放公交车身户外广告共计44辆，线路覆盖全市11个区，投放地铁灯箱100面，公交候车亭灯箱广告120个等。
（三）以确保数据质量精良为前提，扎实有效完成普查任务

一是全市共计上报短表住户1142.74万户，登记人数共计2341.66万人；全市共抽取79.30万户住户填报长表调查，完成登记数为79.09万户住户，登记完成率达99.70%。二是在计划安排期间顺利完成约200万条数据复查任务，还借助专业电话访问系统开展电话核查，利用手机短信对核查清单的中的居民常住地进行分类筛选。三是5次质量抽查均顺利完成。国务院人口普查办公室组织抽查组对广州市白云区三个普查小区开展第七次全国人口普查事后质量抽查工作，合计349户居民的核查任务顺利通过。

（四）稳步推进资料开发应用，为高质量发展提供坚实保障

一是2020年共完成12篇广州市第四次全国经济普查专题分析报告，其中3篇专题分析报告被国家统计局采用，7篇专题分析报告获广州市委、市政府主要领导批示。二是对外提出“广州市经济新动能发展研究”等8个公开招标课题，委托各中标单位对该课题进行相关研究，并针对存在的不同问题，提出了相应的政策建议。三是市统计局共编印了“四经普简明资料”、“四经普文件汇编”、“四经普年鉴”、“四经普报告书”等四类成果。
存在问题

（一）项目预算未随同工作模式的优化进行同步调整

市统计局根据实际工作情况进一步优化调整了相关工作组织开展方式，将市四经普的统计地理系统工作合并到信息化建设项目当中，但未对该子项目预算进行同步调整，造成事后预算执行率偏低，项目资金支出率达68.91%。
（二）项目绩效目标管理有待进一步加强

查阅《项目预算申报表》、《财政项目绩效目标调整表》显示，本项目绩效目标设置上存在以下问题：一是“四经普普查分析完成率≥80%”预期值设置存在不确定性，未明确预期普查分析篇数且预期值设置偏低；二是“普查场地落实率”及“普查宣传覆盖面”存在指标内容设置较广泛、含糊。

相关建议

（一）引入全成本预算理念，强化财政资金使用效果

从实践层面来说，当前大力提高预算绩效管理各参与方的成本意识，是对财政预算资金所支持的公共产品和公共服务实施全成本核算与管理的前提，是正确运用成本效益分析、权衡成本与绩效是否匹配的基础，更是实施全成本预算绩效管理的关键。建议在绩效预算执行环节中，应当实施对项目绩效目标实现程度与预算支出（成本）进度的双监控，确保绩效目标实现与成本可控，并且在项目实施过程中项目内容发生变化时应及时调整项目预算，严格控制成本、保证绩效可实现，切实提高财政预算资金的使用效果。

（二）加强预算绩效管理，探索建立项目指标库和标准库

绩效目标是预算绩效管理的基础，是整个预算绩效管理系统的起点，做好事前绩效目标的设定、事中绩效跟踪是事后评价深化绩效目标管理的结果应用。建议加强个性指标体系框架建设，根据项目特点研究建立目标指标库并完善指标考核内容，对相关历史数据的统计分析和技术规范、技术标准的研究，探索确定共性指标的标准值，逐步建立绩效指标标准库。在深入推进项目绩效运行监控工作过程中，加强对目标、指标完成情况的判断，通过调整、优化等有效措施及时纠偏，促进绩效目标如期实现。


