2020年度广州市供销合作总社

部门整体支出绩效评价报告
广东诚安信会计师事务所（特殊普通合伙）
受广州市财政局委托，我机构对广州市供销合作总社（以下简称“市供销总社”）部门整体支出开展绩效评价。本次评价从财政管理情况和部门履职情况2个方面对市供销总社预算资金管理、绩效管理、资产管理和产出及效益情况进行评价。经评价，市供销总社2020年部门整体支出绩效评价得分84.34分，绩效良好。
一、评价概况
（一）部门基本情况
市供销总社为广州市直属正局级参照公务员法管理的事业单位，主要履行供销合作社行业管理、政策协调、资产监管、教育培训等职能。市供销总社设立理事会、监事会，内设12个职能处室和机关党委。
2020年部门整体支出以推进社有企业改革和基层组织建设，加快“三大”服务网络建设和建设区助农服务综合平台及镇（村）助农服务中心为年度绩效目标。年度主要支出计划为具体实施全市再生资源回收利用工作、助农服务平台建设和农业社会化服务。
（二）2020年部门预算收支情况
市供销总社2020年收入预算数为6,644.38万元，调整预算数和决算数均为6,964.22万元，其中一般公共预算财政拨款收入决算数6,962.14 万元，其他收入决算数1.29万元，年初结转和结余决算数为0.79万元。
市供销总社2020年支出预算数为6,644.38万元，当年部门整体支出决算数为6,962.14万元，其中基本支出6,343.83万元（含人员经费5,936.09万元，公用经费407.74万元），项目支出618.31万元。
（三）评价结论
市供销总社2020年度面对突如其来的新冠疫情，打好疫情防控战，坚持主责主抓，持续推进助农服务平台和农业社会化服务体系建设，推动再生资源回收工作开展，推进社有企业改革发展，促进社有企业提质增效，较好的完成了计划的产出指标，但在资产管理及绩效管理方面有待加强，履职效益有待提升。
二、绩效指标分析
（一）预算资金管理绩效分析
“预算资金管理”指标总体得分率为90.82%，下设“年度预算完成率”、“财政拨款收入预决算差异率”、“结转结余率”、“政府采购执行率”及“公用经费控制率”共5个三级指标，各指标的得分率分别为89.14%、75%、100%、100%和100%。表明市供销总社预算资金管理得当，但财政拨款收入预决算差异率有待改善。
（二）绩效管理情况绩效分析
“绩效管理情况”指标总体得分率为73.06%，下设“绩效目标合理性”、“绩效指标明确性”、“部门绩效运行监控开展情况”及“项目支出绩效自评情况”共4个三级指标，各指标的得分率分别为70%、55%、81.33%和100%。表明市供销总社绩效运行监控工作开展良好，但绩效目标编制的工作质量有待提高。
（三）资产管理情况绩效分析
“资产管理”指标总体得分率为62.50%，下设“资产管理安全性”和“固定资产利用率”共2个三级指标，指标得分率分别为50%和75%，说明市供销总社资产管理比较薄弱。
（四）产出绩效分析
“产出”绩效指标总体得分率为93.72%，下设“产出数量”、“产出质量”和“产出时效”共3个三级指标，各指标的得分率分别为94.29%、91.67%和96.67%。除“建设镇（村）助农中心”指标外，市供销总社超额完成了年初设定的其他绩效指标，产出绩效优秀。
（五）部门效益绩效分析
“效益”绩效指标总体得分率为79.28%，下设“经济效益”、“社会效益”、“生态效益”和“服务对象满意度”共4个三级指标，各指标的得分率分别为50%、70.75%、75%和100%，说明市供销总社部门整体支出的效益有待提升。
三、主要绩效
（一）坚持主责主抓，为农服务取得新进步。
一是助农服务平台（中心）建设任务超额完成。截止2020年底已建成7家区助农服务平台和19家镇（村）助农服务中心，超额完成乡村振兴3年行动计划牵头工作。
二是农资农技服务基础不断厚实。通过庄稼医院、良法良种示范基地建设和农技人员培训，不断夯实农资农技服务基础。
三是社区综合服务向农村拓展。新建2家村级社区综合服务中心，为农民提供精准服务。
（二）坚持示范带动，可回收物回收处理有新进展。
一是组织制定规范指引。组织制订可回收物回收处理网点建设规范指引并广泛征求意见，将按程序印发实施。
二是摸清行业底数。组织各区供销社对再生资源（可回收物）回收处理总量的统计口径及数据进行核实。
三是加快推进示范点建设。组织社有企业加快建设“两网融合”4个示范点，为全市“两网融合”工作打造样板。
四是持续优化和提升“穗回收”平台。对“穗回收”应用端ISO版本和安卓版本进行升级，并对“穗回收”展示界面和后台数据管理对接工作进行了优化提升。
（三）深入推进供销合作社综合改革。
一是加强基层组织建设，印发《广州市供销合作社培育壮大工程实施方案》。加快推进基层社分类改造、农民专业合作社联农扩面，与农民的利益联结更加紧密。
二是召开全市供销总社第三次代表大会，会议选举产生了市供销总社第三届理事会、监事会领导机构，审议通过广州市供销合作总社章程。
三是落实巡察整改，积极配合市委第九巡察组开展工作，在抓好立行立改的同时，认真研究制定整改落实方案，扎实抓好整改。
四、存在问题
（一）绩效指标和目标的编制质量有待提高。
一是部分项目支出未设置关键指标以纳入部门整体支出绩效考核。
二是在绩效目标合理性方面，整体绩效目标分解的具体工作任务与部门预算资金未能一一对应，部门的项目立项依照上级部门政策文件要求进行申报，缺乏可行性研究和充分论证。
三是在绩效指标设置方面，重产出数量和满意度指标的设置，轻产出质量和产出效益方面的指标设置，指标设置不完整。
  四是绩效指标目标值设置方面，部分绩效指标的目标值设置偏低。
（二）专业人员缺乏，综合服务能力仍需提升。
一是专业人员缺乏，与履行为农服务职责的要求不相适应。
  二是助农服务综合平台（中心）的服务功能有待加强。助农服务综合平台与中心的整体协同效能尚未显现，个别区级供销社对现有平台的控制力不足，提升平台辐射带动能力的措施有限，与中心的联动的能力欠缺。
三是农业社会化服务质量有待提高，市供销总社通过业务委托对种植户开展田间指导、测土服务、新肥新药推广等，服务形式和内容比较传统，覆盖面不全，力度不够，效果有待提升。
四是可回收物资源化处理宣传不够。市供销总社采取印制宣传资料、统一车辆标识和个别社区宣传活动方式对再生资源回收进行宣传，宣传手段、广度、力度和内容均不够。
（三）资产管理存在薄弱环节。
一是固定资产未建立定期盘存制度，部分资产未贴资产标签管理。
二是固定资产存在一定的闲置情况，资产利用率有待提升。
三是部分资产处于报废状态未及时报废。
五、相关建议
（一）明确绩效目标，优化绩效指标。
一是在预算绩效指标管理方面，根据部门职能及主要工作任务，从数量、质量、时效、效益等方面将绩效目标分解为具体的绩效指标，以体现预算目标的导向作用。
二是预期指标值要结合部门战略、工作任务、资金预算、近几年的历史数据综合确定，以确保绩效指标的激励效果。
（二）提高综合服务能力，推动供销合作事业向高质量发展。
一是加强人才引进，提升现有队伍的专业技能。
二是出台措施，激励各平台中心持续发挥功能效益。
三是利用区供销社、基层社及社有企业的资源，加强为农服务和再生资源回收宣传工作，提升部门服务能力。
四是建立可回收物回收利用信息平台，建设资源化处理项目，探索形成可回收物全链条回收、资源化处理一条龙的路子。
（三）完善内控体系，加强资产管理。
一是建立固定资产定期盘存制度，对部门所有资产编号加贴固定资产标签，对已报废的资产及时办理账面核销手续。
 二是厘清部门资产和社有资产的关系，对长期闲置不用的资产，采用合理的方式进行处置。

三是梳理内部控制体系，完善资产内控制度，并按制度执行。
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